

踔厉奋发 行稳致远 绘就高质量发展新画卷

——六安市中医院2024年公益报告

2024年，在市委、市政府的坚强领导下，在市卫健委的精心指导下，六安市中医院坚持聚焦全国三级公立中医医院绩效考核，全面加强医院管理，不断优化服务流程，在公立中医医院高质量发展道路上稳步迈进，助力中医药事业蓬勃发展，在守护全市人民健康福祉的征程中披荆斩棘、奋勇前行。



精业笃行，构筑医疗“品质典范”

医院秉持精业笃行的理念，深耕医术，推动学科建设取得显著进展。2024年，先后开设中医经典科、老年医学科、临床营养科、医养结合病区等。肿瘤科、重症医学科获批国家优势专科建设；体外受精-胚胎移植(IVF-ET)和卵泡浆内单精子显微注射技术(ICSI)获批筹建资质；建成安徽省中西医结合传染病救治基地；完成分子病理实验室布局；举办六安市首期脊髓损伤者、听力生活重建训练营活动，荣获“残疾人康复基地”称号；获批省级中医“治未病”中心建设单位；深入推进省级区域中医医联体中心、省级区域中药制剂中心、省级区域中医康复中心建设；进一步深化卒中中心、胸痛中心、创伤中心建设，为急危重症患者提供快速、高效的医疗救治服务。连续多年开展由政府组织、市卫健委牵头的中央补助农村癌症筛查及早诊早治社会公益性项目，2024年完成裕安区徐集镇7个行政村共计1万余常住居民的消化道癌人群筛查工作，进一步引导居民关注癌症“早诊早治”，取得了良好的社会效果。

创新赋能，打造质量“卓越口碑”

持续加强医疗质量管理，制定印发《六安市中医院医疗质量安全管理三十条》《临床医技科室医疗质量评价标准》等多项管理制度，持续推进医疗质量提升攻坚行动，实现“四强化、一改善”目标。严把新技术、新项目质量关，心脑血管介入技术、体外膜肺氧合技术、颅内血管搭桥技术等11项新技术、新项目的开展，极大地提升了人民群众就医获得感。建立门诊“一站式”服务中心、合理安排麻醉评估、疼痛等新型门诊，弹性开设日间门诊、晚间门诊及周末门诊，搭建线上服务平台，优化全流程线上线下一体化服务体验，互联网医院诊疗科目准入顺利获批，开启智慧医疗新篇章。医院在全国三级公立医院绩效考核中连创佳绩，连续多年位居全省市级中医院第一名；在省卫健委组织的患者满意度调查中，位居全省三级中医医院第一方阵，患者满意度大幅提升。

携手合作，医疗资源“提质扩容”

积极对接长三角，携手上海东方肝胆外科医院、复旦大学附属华山医院、上海市第一妇婴保健院、上海市皮肤病医院等知名医院，定期安排专家来院坐诊，为本地患者开辟惠民、便民就医绿色通道，群众就医获得感显著增强。围绕“双体”共建，持续深化医药卫生体制改革，逐步形成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗机制；与裕安区政府签订紧密型医联体合作协议，成立一站式服务中心，开展双向转诊，强化医疗资源共享，促进优质医疗资源下沉和区域



互联互通。成立慢特病管理专家团队，制定慢特病培训方案和计划，结合线上健康指导与线下随访，全面推动医联体内慢特病精细化管理工作，全方位保障患者的康复体验，切实提升医联体内慢特病管理的综合成效。

外引内培，全力铸就“人才兴院”

秉持“人才兴院、学科强院”的发展理念，在人才引进、学科引领及干部管理等方面精准发力，为医院长远发展注入强大动力。医院现有国家级老中医学术经验传承指导老师3人，安徽省国医名师1人，江淮名医3人，安徽省名中医14人，皖西名医19人，博士生导师1人，硕士生导师55人，建有9个名中医工作室。2024年，持续推进与安徽中医药大学校地共建，促进医院“医、教、研”一体化高质量发展。搭建高端人才引进平台，成功引进硕士研究生及以上学历人才33人，省级博士后科研工作站进站博士科研人员1人，新增中医专业硕士研究生导师4人。我院6人成功入选六安市第一届“医疗领域拔尖人才”。出台《六安市中医院在职人员攻读研究生学历、硕士和博士学位管理暂行规定》，配套推出系列激励举措，激发人才自我提升的内生动力。

品牌塑造，充分彰显“中医魅力”

积极践行文化传承与品牌塑造使命，深入挖掘中医药文化中“仁、和、精、诚”价值观念，彰显“中医魅力”。院内拥有皖西地区规模最大、品种最齐全的中药房，饮片500余种，中药煎煎颗粒250余种。医院中药制剂中心是安徽省区域制剂中心，负责省市中药制剂的研发、生产、检测等，目前已在省药监局备案的中药制剂品种13种，在研品种8种。充分发挥中医药特色，开设治未病科、中医经典科、中医护理门诊等中医特色科室，将中医外治技术广泛应用到临床治疗中。打造以运动康复“三阶梯疗法”、神经康复早期介入



及恢复期治疗、重症康复为驱动的中医药康复治疗新模式。举办六安市中医药文化夜市，开展三伏贴、膏药节等活动，让市民群众感受中医药独特的文化魅力，助推中医药文化养生理念走近千家万户。

展望未来，奋力擘画“发展新篇”

这一年，我们发扬“爱院、敬业、团队、品牌”的中医院人精神，在中医药传承创新上书写壮丽诗篇。这一年，我们围绕“以病人为中心”的理念，不断完善标准化、专业化、人性化的医疗服务体系建设，在医院高质量发展上绘制宏伟蓝图。梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。展望2025年，医院将坚持以三级公立中医医院绩效考核作为重要抓手，以公立中医医院高质量发展评价指标为强劲驱动，严格落实党委领导下的院长负责制，全方位贯彻新发展理念，立足医院实际，深化各项改革举措，强化医疗质量管理，推进医疗技术创新，加强人才队伍建设，加速构建新发展格局。以“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”的恒心，秉持“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”的闯劲，奋力攀登，绘就医院高质量发展新画卷，向着医院发展的新高峰奋勇攀登，为守护人民群众的健康福祉拼搏不止。



热烈祝贺市六届人大四次会议胜利召开 热烈祝贺市政协六届四次会议胜利召开

拓展服务链条 深化服务内涵

六安市妇幼保健院：不断推进妇幼健康工作高质量发展

六安市妇幼保健院成立于1953年，是政府举办的全额拨款的社会公益性事业单位，是全市妇幼健康指导与培训中心，担负着全市四县三区妇幼健康管理与指导工作。是落实《安徽省妇女发展规划(2021-2030年)》和《安徽省儿童发展规划(2021-2030年)》等主要实施单位之一。是六安市首批“爱婴医院”、全市唯一的因医

学需要终止妊娠的医学鉴定单位、安徽省新生儿疾病筛查中心六安分中心、六安市产前筛查中心、六安市产前诊断质控中心。先后获得“综合目标考核优秀单位”、“全市实施妇女儿童发展规划先进集体”、“全市维护妇女儿童权益先进集体”、“国家出生缺陷救助项目优秀项目实施单位”以及国家妇幼保健中心授予的妇幼保健机构监测“优秀组织管理”单位、国家妇幼科技科研“三等奖”、安徽省科学技术研究成果奖等荣誉。

作为市级妇幼健康机构，六安市妇幼保健院承担着重要的妇幼健康及公共卫生服务职能：如“两癌”筛查、出生缺陷防治提升等妇幼民生实事；婚前医学检查和产前诊断(筛查)妇幼项目；艾滋病梅毒乙肝母婴阻断等重大公共卫生项目；农村妇女增补叶酸、贫困地区儿童营养改善和国家免费孕产期优生健康检查等基本公共卫生服务项目；母婴安全、降低剖宫产率，加强危重孕产妇和危重新生儿救治中心体系建设；妇幼健康监测、妇幼健康信息化建设；出生医学证明管理及发放等。

2015年12月，市编办撤销市妇幼保健所和市计划生育服务站，组建“六安市妇幼保健计划生育服务中心”，加挂“六安市妇幼保健院”牌子。2023年12月正式搬进新院区，新院区地址位于齐云路与将军路交叉口(距离客运西站300米)，用地面积21137㎡(约31.71亩)，总建筑面积35315.08平方米，设置床位200张，设有妇产科住院部、儿科住院部，并设有产前诊断中心、产前筛查中心、新生儿疾病筛查中心、妇女保健中心、围产保健中心、儿童保健中心、中医康复中心、女性康复中心、选择性终止妊娠医学鉴定中心、超声影像医学中心、医学检验中心和月子中心等12大医疗保健中心，竭诚为全市妇女儿童提供全生命周期优质高效服务。

2024年10月，六安市托育综合服务中心改造项目获市发改委初步设计批复，项目批复概算为1531.22万元，设置托位200张。已正式开工建设，计划工期320天。建设规模：总改造面积5100平方米，其中1栋综合楼共6层，改造面积4800平方米；附属1层，改造面积

300平方米。预计2025年年底投入使用。医院以“让生命回归本真”为核心理念，深度融合妇幼保健专业资源与自然、文化教育元素的高品质婴幼儿托育旗舰品牌，为婴幼儿开启人生初始阶段的优质成长之旅，同时也为家庭提供专业的育儿服务与指导，让家长放心托付，安心相伴。

目前该院现有职工97人(退休返聘8人)，其中卫生专业技术人员81人，高级职称26人(正高3人，副高23人)、中级职称36人，研究生学历3人。近年来，在市委、市政府的领导和市卫健委大力支持下，六安市妇幼保健院坚持以妇女儿童健康为中心，以高质量发展为主题，聚焦薄弱环节，强化问题导向，认真履行工作职能，努力提升服务能力和水平。一是妇幼健康事业稳步发展。妇女儿童健康是全民健康的基石，作为守护全市妇幼健康的主力军，市妇幼保健院围绕“妇女儿童全生命周期、儿童生长全过程”，拓展服务链条，深化服务内涵，加快推动妇幼健康事业高质量发展。全市孕产妇死亡率从2019年的18.94/10万降至2023年的5.02/10万，5岁以下儿童死亡率从2019年的3.98‰降至2023年的3.06‰，孕产妇系统管理率从2019年的91.56%上升至2023年的94.78%，3岁以下儿童系统管理率从2019年的91.39%上升至2023年的93.27%。全市妇女儿童健康水平明显提升。二是医疗服务能力不断提升。新院区建成后，先后与复旦大学附属儿科医院安徽医院(安徽省儿童医院)、六安市人民医院和皖西卫生职业学院附属医院分别签订“技术帮扶协议”，通过建立业务指导、人才培养、学术交

流、质量控制考核、学科建设、科研协作、信息共享机制，共同提升医院服务水平。同时积极拓展新技术新项目，先后开展了耳聋基因筛查、无创DNA筛查、孕早期产前筛查、SMA等单基因病筛查和疑似残疾儿童(视力、听力、智力、肢体、多动症、孤独症等)筛查与诊治等工作，拓展了产后康复及中医药等服务内容。

今后，该院将继续以党的二十大精神为指导，加强党建引领妇幼工作，增强服务意识和责任意识，持续提升服务能力，完善服务措施，加强医院内部管理，持续推进学科建设，做精做专妇女儿童特色保健，不断提升优质妇幼健康服务质量。



热烈祝贺市六届人大四次会议胜利召开 热烈祝贺市政协六届四次会议胜利召开